[K="C +273.16] hémérséklet
A homérséklet csak egy érzés, egy érzéki percepcio” (Kiirti Miklos)
A hémérséklet SI egysége a kelvin [K], ami alapegység. Az abszoluit hémérsékleti

Kelvin'-skala és a koznapi Celsius-skala kozott csak nullpont-eltolas van. (A hémérséklet
kiilonbség vagy intervallum tehat akar K, akar "C egységben kifejezhetd.)

A szubjektiv h6érzet az ember allandoan mikddo ,,miszere”, amellyel a ,,melegség” —
fmmmmmmmme valdjaban egy differencidlatlan

. . . )
FAHRENHEIT REAUMLIR | CELSIUS KELWIN képzet — valtozatos, becslésszerii
' ,,meérését” végzi (fagyos, hideg,
Folle1z R9||Ra

az ¢élet csak egy szlik hdmérsékleti
tartomanyra® korlatozodik.
A hémérd (pontosabban szolva a
hémérséklet-mérd, a termométer)
nem természeti targy, elébb el kell
késziteni,* csak ezutan hasznalhato.
o I Elterjedt tipus a folyadék(toltésii)-
héméro, amely a térfogatvaltozast
hasznositja.
A skala dnkényes. Az alaptavolsag a viz fagyasi (I1) és forrasi (IIT) hdmérsékletét jelenti,
ez relativ (egy alapponthoz viszonyitott) hdmérséklet mérés. Az abszolut Kelvin héfok-
skala az un. harmaspontbol indul (itt a jég, a viz és a g6z egyidejlleg fordul el6 egyen-
sulyi allapotban), innen lehiitve egy idealis gazt 273,16 'C -szal, a gaz nyomasa nullava
valna, ez az abszolut nullapont (I, ami véges 1épésben elérhetetlen).
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(1.8:x+32) °F = (0.8-x) °R=x°C

A hoétan akkor kezdett tudomannyé valni, amikor feltalaltak a hdmérét. Hosszu volt az it, amig
a megfigyelésbol (fagyott tocsa — 0 “C alatt) és a h6érzetbdl (meleg ruha — hészigetelés,
meleg viz — homérséklet, kevés meleget ad /kalyha/ — hémennyiség, nehezen melegszik —
hékapacitas, felmelegszik — hédtadas/aramlas/) kialakultak a mai — h6érzettdl fiiggetlen —
fogalmak, és bizonyossa valt az energiamegmaradas tétele.
A homérséklet a testek allapotara jellemz6 mérték, olyan sajatsag, ami meghatarozza,
hogy a test termikus egyensulyban van-e mas testekkel. Ezen alapszik a hdmérséklet
mérés technikai kivitele. Az Gn. kontakt hémérdk érintkezésbe keriilnek a mérend6
testtel; a masik csoport az un. érintkezés nélkili h6mérok (pl. az infrasugaras mérok:
hotérkép, optikai pirométerek). A hdmérséklet mérés feltétele, hogy legyen
e ahdmérséklettel ardnyos, folytonosan valtozé mérhet6 tulajdonsag (mint pl. térfogat, nyomas;
szin: festék, folyadék-kristaly; elektromos tulajdonsag: ellenallas, termoelem, stb.)
o alokalis térrészben termikus egyensuly (— a/kontakt/héméré a sajat hdmérsékletét méri)

e fix pont (reprodukalhatd hé-allapot — a hdméro hitelesitéséhez)

! (W. Thomson) Talalobb lett volna a ,,lord Kébel“ név, hiszen a transzatlanti, tengeralatti tavirokabel
lefektetéséért kapta méltosagat (1892). Kelvin bajos folydcska a glasgow-i egyetem mellett.

* A meleg viz utan a langyosat is hidegnek érezziik, de atfagyott kézzel a hideg viz is meleg!

3 Pl. a testhémérséklet egy-két ‘C valtozasa mar betegséget jelent(het).

* A gondolat: Leonardo da Vinci. Az els6: Galilei, 1592. Az els6 orvosi: Santori, 1612. (A higany mérgez6
tulajdonséga miatt ma mar nem gyartanak higanyos lazmér6t, ami in. maximum hémérd.)

Mindig lesznek olyan hdmérsékleti tartomanyok és koriilmények, amelyekre még nem késziilt hdméro.
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Az elsé hdmérdk a gazok, folyadékok, szilard anyagok hétagulasan® alapultak. Késébb —
kiilonosen a sz€lsdséges értekek mérésére — mas fizikai torvényeket is alkalmaztak.

Magas hdmérsékletek mérésére (kb. 1700 ‘C-ig) a termoelemek a legalkalmasabb
mérdeszkozok. A termoelem (hdelem-szenzor) két kiillonbozo anyagu, egyik
végiikon Osszeforrasztott fémhuzalbdl 4ll, ez a pont az Un. ,,érzékeld pont”. (A
kereskedelmi termoelemek vékony vezetékeit egymastol elszigetelik, fém /kvarc,
keramia/ tokba zarjak, a tokot nem szabad megbontani). Ha a forrasztési hely,
valamint a vezetok masik vége eltéré hdmérsékleten van (az érzékeld pontot melegitjiik),
a szabadon maradt két huzalvégen

fesziiltség mérével a hémérséklet TIPUS | TERMOELEM |  ALKALMAZASI TERMOFESZULTSEG

o p , TARTOMANY °C AT =100 °C-ra [mV]
kuIO“r1 bsreggel aranyos term.o’- ) T S 200600 425
fesziiltséget (kontaktpotencialt) J Fe-Ko' -200...900 5,37
mérhetiink: néhany 10 uV/C. K NICr-Ni -200...1200 4,04
S PtRh-Pt 0..1700 0,64

Ami nem tal nagy érték, erdsités
sziikséges (viszont a tehetetlenség kicsi: a szenzor gyorsan reagal a valtozasokra).

Fémfeliilet hdmérsékletének mérésére pl. kozvetleniil a feliiletre, egymas
mellé forraszthatok az érzékeld vezetékek (pl. K-tipus, Chromel: NiCr —
Alumel: Ni /95%/). Ha azonos a két egymas melletti pont T hdmérséklete,
akkor (harom helyett) egyetlen termoelemre redukalodik a méré-érzékeld
(K-tipus).
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Az infra hdmérd (pirométer) érintés nélkiil, az anyag elektromagneses (infravords, az
elekiromagneses spekirum emberi szem altal nem lathato) sugarzasat
< rongen | b ‘f J wimors | raas > méri optikai modszerrel (infra detektor
e segitségével). Az eszkoz kivalasztasanal a

= mérendd anyagat, méretét, a hdmérséklet-

kazeli kozép tavoli extrém

infravérds | infravards | infraveras infravorés tartoményt (kb 3000 °C 'lg) éS a kOI‘nyeZCtl

o4 o7 § e 10%0um hatasokat is figyelembe kell venni.
(UV-B: 0.28 — 0.32 um) hullamhossz

m

Megjegyzés: a spektrum adatok atszamitasahoz
a frekvencia-érték: f= c/A, ahol A a hullamhossz, és ¢ = 300-10° km/s = 3-10"* umy/s.

5 Ezért tilos a benzines kannat teletdlteni!

Csdvezetéknél U szakasz, vasuti sineknél hézag, hidaknal az egyik végen gorgok, az uttesten pedig
dilatacios hézag (egymasba cstiszo fésiis szerkezet) ,,vezeti le” a hétagulast.

Egy koznapi hasznositas: bimetall-hékapcsolo.

® Seebeck-effektus: a jelenséget 1821-ben Seebeck fedezte fel.

Termoelemet alkalmaznak pl. a gaztlizhelyek égésbiztositdjaként. (Langor: a ldngba helyezett termoelem
fesziiltsége egy kis elektromagnest tart behtizva, és ha a lang kialszik, akkor az elektromagnes elenged, egy
rago pedig elzarja a gazcsapot.) Pl. {irhajo hdpajzsaban termoelemek ellendrzik az aktualis allapotot.

Ko* = Konstantan (60% Cu + 40% Ni), a név: a hdmérséklettd| kevésse fligg (konstans) az ellenéllasa

A jelenség forditva is miikodik: ha aramot bocsatunk at ilyen rendszeren, a vezetdk két vége kdzott
hémérséklet kiilonbség keletkezik (Peltier-effektus, 1834). Ezt hasznositjak hiitésre az Gn. Peltier-
elemekkel, amelyeket ma mar specialis félvezetdkbdl készitenek.
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